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TVOJ KRÍŽ PRE ŽIVOT MÔJ

Na kríži láska pod krížom plač,
koľko si uniesol zloby a podlých zrád.

Na kríži láska pod krížom plač, 
koľkí by zostali pod krížom pri tebe stáť.

Ja chcem ťa vyznávať, veď si ma vykúpil,
svoj život na kríži za mňa si položil.

Môj duch sa teší, 
že svetlo sveta si bez teba Pane môj

neviem a nechcem žiť.

U mňa si vítaný nemusíš klopať,
ja lásku k tebe nedám si zobrať,

si stále so mnou či noc je, či svitá,
duch tebou zoslaný už aj mňa prečítal.

Ty si tá cesta pravda a život,
náš svet nám chrániš láskou spravodlivo,

tvoj kríž je nádej duch vedie životom,
ja smelo vykročím tebou chránený som.

Na konci kríža je novosť života,
na kríži pribitá láska a dobrota,
láskou si obdaril každého z nás,

v bolesti nebál sa zloby a veľkých strát.

Ďakujem Pane za lásku na kríži,
ochrániš, odpustíš, keď zlo a hriech 

sa ku mne priblíži,
sedem slov na kríži, je viac jak život môj,

ďakujem za tvoj kríž, navždy som iba tvoj.
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POĽOVNÍCKE ZDRUŽENIE

V roku 2022 boli na poľovníckom dni v obci Dolná
Strehová udelené medaily za významné zásluhy o
rozvoj poľovníctva na Slovensku našim dlhoročným
členom a to: Ľ Medveď a P. Španiel bronzová medaila
J. Paál a V. Gallo –zlatá medaila a M. Melišíkovi, bolo
udelené vyznamenanie zlatý kamzík.

V mesiaci február 2023 sa uskutočnila v KD Stredné
Plachtince VČS, kde sme zhodnotili uplynulú
poľovnícku sezónu. Následne na to sa uskutočnilo
hodnotenie a bodovanie trofejí ulovenej zveri v PR
Plachtince, ktoré podľa zákona sme povinní
predkladať na Okresnú chovateľskú prehliadku.
V mesiaci apríl plánujeme opätovne spoločnú akciu
s názvom čistý revír = čistá príroda ,ktorá spočíva
v zbere akéhokoľvek odpadu nachádzajúceho sa
v prírode, kde sme v roku 2021 nazbierali cca 1,6
tony. Do tejto akcie sa aktívne zapojili aj deti
a mládež z Plachtiniec pod vedením Mgr. Ľ .Sýkorovej
ml. za čo im veľmi ďakujeme a tešíme sa na ďalšiu
spoluprácu s mládežou a občanmi Plachtiniec.

Autor článku Ján ŠÍPOŠ, Ing. Ján ČERVOČ, OPK VK

V sobotu 1. apríla 2023 sa uskutočnila akcia s názvom čistý revír = čistá príroda. 

Poľovnícke združenie Plachtince v spolupráci s občanmi s Horných a Stredných Plachtiniec 
sa zúčastnili čistenia prírody v našom chotári.

Ďakujeme všetkým zúčastneným za pomoc a zveľadenie našej okolitej prírody.
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VEĽKONOČNÝ POZDRAV
K SVIATKU VEĽKEJ NOCI 2023

Evanjelium podľa Jána 3,16:
„Tak Boh miloval svet, že svojho jednorodeného
Syna dal, aby nezahynul, ale večný život mal každý,
kto verí v Neho.“

V čase 2. svetovej vojny dostala jedna rodina
oficiálne oznámenie, že ich 20 ročný syn Janko umrel
na bojisku. Nastali chvíle plaču a zármutku nielen v
ich rodine, ale aj v širokom okruhu známych a
priateľov. Čas ubiehal a vojna sa chýlila ku koncu.

Až jedného dňa im poštár doručil telegram s
neuveriteľnou správou: „Som v zajateckom tábore
živý a zdravý a vrátim sa čoskoro. Váš syn Janko.“ Tí
ľudia neverili vlastným očiam. Zármutok a žiaľ sa
razom zmenil na neopísateľnú radosť. A viete si
predstaviť radosť týchto ľudí, keď sa so svojím synom
stretli? Všade hovorili tú radostnú správu, že ich syn
Janko je živý a opäť doma.

Podobná atmosféra zavládla aj kedysi dávno pred
2000 rokmi v Jeruzaleme v období prvej Veľkej noci.
Učeníci svedčili, že ich Pán neumrel, ale žije! Veľký
zármutok týchto ľudí sa premenil na nevysloviteľnú
radosť. A odvtedy šírili vieru v živého Boha po celom
svete.

My kresťania sa už 2000 rokov schádzame v
spoločenstve vzkrieseného Pána: pri počúvaní
Božieho slova, pri piesňach, modlitbách, pri večeri
Pánovej ako bratia a sestry vo viere. Náš Pán nás
zhromažďuje v chráme a stále sa ku nám prihovára.
Cez Jeho slovo môžeme aj dnes viesť s Ním rozhovor.

My všetci sme krstom dostali milosť znovuzrodenia.
Sme tak vštepení a včlenení do života Kristovho. On v
nás môže byť zárukou nového života. Čo teda máme
robiť?

Jeden príbeh to opisuje takto: žiak prišiel za svojím
učiteľom a pýtal sa ho: „Načo sa mám stretávať s
Bohom?“ Učiteľ mu odpovedal otázkou: „Čo môžeš
ty zmeniť na tom, aby slnko ráno znova vyšlo?“

„Nič na tom nemôžem zmeniť!“- odpovedal ten žiak.
„Skutočne nič, nech by si robil hocičo, ono aj tak
samo vyjde!“
„No môžeš byť aj ty účastný zázraku nového dňa!“

Drahí priatelia!

O pár dní budeme spolu sláviť sviatky Veľkej noci. Pred
nimi budú v našich chrámoch prebiehať spovede.
Každá jedna spoveď je možnosťou zmieriť sa s Bohom
i medzi sebou navzájom. Využime naplno túto
príležitosť a zmierme sa medzi sebou navzájom.
Nájdime silu povedať človeku, s ktorým sa hneváme:
„Odpusť mi. Prepáč mi. Je mi ľúto, ak som ti nejako
ublížil!“

Ak nie inokedy, tak aspoň pred každými sviatkami, sa
zmierme jeden s druhým. A vtedy sviatky prežijeme
skutočne s Božím požehnaním. Prajem nám všetkým
práve takéto sviatky Veľkej noci roku Pána 2023. Ak
túto moju prosbu využijeme, tak zažijeme požehnané
a milostiplné sviatky Veľkej noci. Sám Pán Boh nech
nám v tom pomáha a príde k nám so svojím
požehnaním.

Drahí priatelia.

Kvetná nedeľa alebo tiež „nedeľa v kroji“ bola
výnimočnou, nakoľko viacerí prišli do kostolov
Stredných Plachtinciach ako aj Horných Plachtinciach
v tradičných krojoch. Súčasťou toho čísla našich novín
je aj rozpis bohoslužieb počas týchto sviatkov. Na
každé jedny z nich vás srdečne a úprimne do našich
chrámov pozývame. Upovedomujeme vás aj o
možnostiach prijímania večere Pánovej počas týchto
sviatkov. No a hneď v prvú nedeľu po Veľkej noci
budeme mať v Stredných Plachtinciach slávnosť
konfirmácie 11 mladých kresťanov, na ktorú vás
srdečne a úprimne pozývame. Ak sa nám podarí počas
týchto sviatkov zmieriť sa medzi sebou navzájom, tak
sviatky Veľkej noci budú pre nás všetkých požehnané.

Autor článku Mgr. Jaroslav ĎURIŠ
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Kvetná nedeľa 
2. apríl 2023
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MOJI MIĽÍ RODÁCI!

Zase sa Vám privrávam tak po našom, po plachťinskí.
Vám starším sa to hádam aj páči, aľe ňeviem, čo tí
mlačí, či budu šeckimu rozumieťi. Nuž ak ňebudu,
nak sa spítaju nás staršich, ľebo mi sa raďi ešťe
taktoka zvrávame.

Pomalički sa nám, kráťi pôsni čas a ňizaveľa tu máme
Velkú noc. Život u nás na Plachťinciach bov pred
päďesiaťima, či sto rokma vtomtoka čase inakší, ako
teraz. Od fašangov do Velkej noci ňebívaľi aňi svadbi,
aňi tance, iba ak kršťeňia, aľe aj to sa odbavilo ľem
tak v ťichosťi. Počas pôstu sa ženi aľe aj ďiovčence
obľiekaľi do tmavšiho. Ďiovčence a mlačie ženi nosiľi
sukňe, ručňíke a sabatke zeľenkavie, fajalkavie,
zeľenie a svetľičkavie. Tie staršie zase tmavosvetľie a
kávovie a tie najstaršie čierne. Aňi chlapi a mláďenci
v tomtoka čase košeľe s červenima gombíkami
nenosili, aľe zo zeľenkavima, svetľima či zeľenima.
Taktoka choďiľi obľečení ňi ľem do kostola, aľe aj na
ďelací ďem, či na tatajťia. Ňedá mi, žebi som
ňespomňev aj enu pobožnú pesňičku zo stariho
Tranosťiusa, kerá ako prvá sa spievala prvú pôsnu
ňeďeľu v našich kostoľíkach. A bola to táto:

,, Smutný čas vyňejší považiš, človeče, 
ňech světské rozkoše a obrať sivé srdce,
pomni na smrt pána svého,
že netrpěl pro jiného,
než pro ťe samého.“

U nás na Doľine a na Starhovsi sa zachovaľi v
tomtoka pôsnom čase aj eno pár zvike, običaje a
poveri. Ja si na to ešťe aj pamätám, ket som bov ako
ďieťa. A isťe aj vi, kerí sťe starší odo mňa aj o dvacat
rokov. Misíťe si pamätaťi ešte viac ako ja, tak
pospomínajťe si a dajťe mi veďieťi. Bola bi to škoda,
žebi sme si to šecko na čo si pamätáme nahaľi ľem
sami pre seba. Aľebo aspom spočuťia.

Najstarší zvik ,, vinášaňia kiseľa " u nás na
Plachťinciach, zaňikov ešťe pred prvou svetovou
vojnou. Žiaľ Bohu ňichto z nás ho už ňezaživ. Aľe
chvala Pána Bohu zachovav sa aspom z viprávaňia.
Raz mi Janko Mäsiarov, ket som začav robiťi s ďeťma
,, Krôčik ", poviedav totoka: Ďurko a ti vieš, že aj u
nás voľakedi ďiovčence pred Velkou nocou vinášaľi ,,
Morenu"? Aľe u nás sa to vraj volala ,, kiseľ". A tak
som sa pusťiv do roboťe, ľebo aj vom toho veľa
ňeveďev, ľem edom veršík z pesňi: ,, Tavo kiseľ tavo
na to holô bralo".

Mav som šťasťia, že som naďabiv na dve staričianke,
a to Barboru Jambrichovu – Somorovu nar. 1885 a
Máriu Terekovú – Kondášovu od Koňiarov z Doľiňe
nar. 1911. A tie si pamätaľi ako šecko to bolo. Akie
pesňe pri tom spievaľi, aj čo pri tom tancuvaľi aj hraľi.
A tak sa mi podarilo tentoka zvik zachovaťi v Krôčiku a
teraz aj v Bažalički.

Kiseľ vinášaľi ďiovčence, kerie už boľi po komfirmácii,
aľe aj tie staršie a to kím sa ňevidaľi. U nás ho vinášaľi
po obeďe na Kvetnú ňeďeľu. V sobotu si pripraviľi
kiseľa – po našom ,, Bakusa". Chlapci spraviľi drevení
kríž, na kerí daľi aj šubku zo slame. Ďiovčence potom
zo starej plachťe spraviľi aj hlavu a namaľuvaľi, na ňu
oči, ústa aj nos a spraviľi ešte aj driek. Na druhí ďem
ket prišľi ďiovčence z kostola, pobehaľi po ňevestách,
kerie sa do roka vidaľi a vipítaľi od ňich hábi, do kerich
potom ,, Kiseľa" obľieklľi. Chlapci si zaťiav pririchtuvaľi
takie ohňíke po ďeďine. Na Doľiňe to bívalo v horňom
konci, Na blaťisku, v dovnom konci, Na pažiťí a na
ostatok Na kämeňí pri spoňej škole. Ďiovčence, ket
kiseľa obľiekli, choďiľi s ňím po ďeďiňe zo spevom.
Kiseľa ňiesľi po predku najstaršie ďiovčence a striedaľi
sa pri tom. Začínaľi žďi s toutoka pesňou:

,, - Tavo kiseľ tavo na to holô bralo,
ej hora jadľová zeľená je.
Tavo kiseľišťe a nuka zvaľišťe,
ej hora jadľová zeľená je.
Kerá hábi mala tá na kiseľ dala, ej hora ..
Čo hábi ňímala na kiseľ ňedala, ej hora ..
Kerá nám ňevesta na kiseľ nedala, ej hora …
Bodaj ju do roka zimňica držala, ej hora … „
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Ket prichoďiľi ďiovčence s kiseľom k ohňíkom,
chlapci jich zapáľiľi. Ďiovčence potom kiseľa zložiľi a
začaľi tancuvaťi strodávne tance, kerie teraz volajú:
,, CHOROVODY ". Starodávne tance a hri, kerie pri
tom tancuvaľi boľi:

• Pomáhaj nám mamko …
• Šila som, tkala som …
• Hra na hrľičku …
• Koľeso: Kiseľica a Makovô

Ket dotancuvaľi koľeso, kiseľa zobraľi a ňiesľi ho zo
spevom po ďediňe. Pri každom ohňíku sa zastaviľi a
zase tam tancuvaľi a hraľi sa kím ňeobišľi celú
ďeďinu. Na ostatok spievaľi pesem:

,, Tavo kiseľ, tavo
na Plachťinsko bralo.
komu že ho dáme
Chvíranovej Mare. "

Za ďeďinou potom kiseľa vizľiekaľi a na druhí ďem
hábi povracaľi ňevestám. Šubke zo slame a plachtu
spáľiľi a kríž vimetávaľi Na hradziansku starú hrušku
a to od najstaršej po najmlačiu, kím sa voľakerej
nezakvačiv. Tá sa mala prvá do roka vidaťi.

Na Plachťinciach sa žďi na Velkonoční ponďelok
ďiovčence oblievaľi vodou aľebo barfínom. Mláďenci
a chlapci choďievaľi z domu do domu, ďe maľi
ďiovča. Maľím chlapcom, kerí obľievaľi barfínom,
voľakedi dávaľi ďiovčence krážľaňice. Mláďencov, ket
viobľievaľi ďiovča vodou, zavolaľi do domu a tam jich
ponúkľi aj s páľenim aľebo vínom. Ňechíbaľi aňi
varenie vajcia a šunka. Obľievačka sa misela sťihnúťi
do desiatej, ľebo potom šeci, mladí, starí a j ďeťi išľi
do kostola. Ďiovčence stávaľi na kämeňi pred
oltárom, za ňima mladie ňevesti v čepciach stáľi pod
lustrom, v lavičkách na predku sedávaľi mladie ženi,
za ňima staršie a potom najstaršie. Za ňima sedávaľi
starí chlapi, potom zase mladí a na zatku tí najmlačí.
Mláďenci a chlapci boľi šeci na chôre. Bola to krása a
radosť ket sa šeci ľuďia tam stretľi. Na veľkonočnú
ňeďeľu choďiľi ďiovčence do kostola v cisto bielom.
Ešťe aj ňevesti v čepciach boľi v madérkach a mladie
ženi zase v bieľich pigľuvanich ručňíkach. Na
velkonoční ponďelok už choďiľi obľečenie v
šakovakich barvách. Ket išľi domov z kostola to bola
ena krásna rozkvitnutá lúka. Ket si tak človek ňeska
na to pohúta – ďe sa tá krása a nádhera poďela? A
pri tichtoka spomienklach ňikda ňezábuňeme aňi na
pesničku z Tranosťiusa pod číslom 212.

,, Léto chvíle této veselé vydává,
spoluvšecko stvoření Pána svého vyznává.
Na jeho slavné vzkříšení,
všickni ptáčkové zpívají,
radosť, veselé mají. "

V neďeľu už potom pred večerom bívaľi na Doľiňe aj
tance a na druhí ďem potom zase v Starhovsi. Aľe na
tie tance, aľe aj zvike a običaje okolo velkej noci
buďeme spomínaťi inakedi.

Autor článku Juraj MATIAŠ
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KLUB DÔCHODCOV JÚLIUSA PÁNTIKA

Klub pracuje podľa plánu na celý rok. Členovia sa
stretávajú pravidelne každý 1.utorok v mesiaci.

10. januára sme mali prvé stretnutie v roku 2023.
Privítal nás nový starosta obce Ľubo Mackov, zaželal
nám zdravie a veľa úspechov v práci v novom roku. V
slávnostnej a družnej atmosfére pri káve sme sa
dohodli o vzájomnej spolupráci. Obdaroval nás
pohárom medu a fľašou vína od domácich výrobcov.

2. februára sme sa zúčastnili jednej krásnej akcie,
ktorá bola spomienkou na našu mladosť „Páračky
peria“. Okrem členov sa tejto akcie zúčastnil starosta
obce Ľubo Mackov, pán farár Mgr. Jaroslav Ďuriš,
členovia zastupiteľstva, hostia a skupina The
Schramot. Myšlienku na takúto akciu nám vnukol náš
nový člen, folklorista Juraj Matiaš. Akcia bola veľmi
vydarená a predčila naše očakávania. Niektoré členky
sa od rána zvŕtali pri kuchynských stoloch, piekli págle
s makom a medom a tradičné kysnuté pečivo.
Poobede už všetky členky začali párať perie v
tradičných ručníkoch na hlave, Jurko robil masleničky
a ostatní chlapi hrali pri stole karty. Počúvali sme staré
nahrávky skupiny Staričianka a Bažalička. Po ukončení
páračiek sme si potom posedeli pri koláčoch, káve a
čaji s rumom. Hrala nám skupina The Schramot.
Atmosféra bola výborná a rozhodli sme sa pokračovať
v podobných akciách.

7. marca sme mali ďalšie krásne posedenie, pri
príležitosti MDŽ. V rámci programu nás prišla
pozdraviť a zaspievať nám Babička Slovenska za rok
2022 pani Evka Henteková. Po vystúpení dostala
krásnu kyticu od starostu obce a naše ženy jej darovali
bábiku v plachtinskom kroji. Pokračovali sme pri
slávnostne pripravených stoloch na ktorých boli
obložené misy, zákusky a vakaráče. Pripravila nám ich
naša jubilantka Marienka Andoková pri jej príležitosti
70. výročia narodenia. Od nášho klubu dostala krásnu
kyticu a ostatné členky jej darovali osobné darčeky.
Počas tohto posedenia náš prišiel pozdraviť starosta
obce a každej členke daroval kytičku kvetov a
zablahoželal nám k sviatku MDŽ. Starostovi sme
darovali krásny čepiec pre nevestu (do vitrínky na
obecnom úrade).

14. marca sa konala na prízemí kultúrneho domu
členská schôdza, výnimočná tým, že si v tomto roku
pripomíname 15. výročie našej organizácie. Pripravili

Autor článku Mgr. Mária FERANCOVÁ

sme slávnostné stoly a schôdza sa začala privítaním
pozvaných hostí. Žiaľ, niektorí z nich sa pre chorobu
nemohli zúčastniť. Za okresnú organizáciu nás prišla
pozdraviť predsedníčka OO JDS vo Veľkom Krtíši Mgr.
Mária Hroncová. Program schôdze prečítala a ju
viedla Matilda Cesnaková. Správu o významných
podujatiach počas 15. rokov predniesla predsedníčka
Mgr. Mária Ferancová. Využila zápisy v Pamätnej
knihe a Kronike. Správu o hospodárení za rok 2022
prečítala Mária Kováčová – pokladníčka. Revízorka –
Hedviga Cesnaková prečítala správu revíznej komisie o
stave účtu v minulom roku a návrh v novom roku.
Predsedníčka mandátovej komisie Mária Andoková
prečítala Uznesenie na rok 2023.

Chutný, slávnostný obed nám pripravil starosta obce
Horné Plachtince Ladislav Nozdrovický.

Prehľad činnosti a stave členov nášho klubu.

Klub vznikol 25. januára 2008. Počet členov je 25.
Predsedníčkou je Mgr. Mária Ferancová a členovia
výboru. Stav zapísaných členov je v súčasnej dobe 56.
Aktuálny stav je 36 členov. Zomrelí členovia v počte
12.

Zomrelým členom sme pripravili smútočný kútik s
ikebanou tvare srdca, kahancom a zoznamom.
Minútou ticha sme si uctili ich pamiatku. Sú to:

• Štefan Prochádzka
• Mgr. Ján Horniak
• Mária Horniaková
• Zuzana Parkániová
• Zuzana Kotullová
• MUDr. Ján Pavlov
• Mária Ondrejková
• Anna Macková
• Mária Strelingerová
• Ing. Ján Uhrin
• Pavel Feranc
• Mária Szabová

Spomenuli sme si aj na bývalého starostu obce Jána
Naďa, ktorý sa nemalou zásluhou postaral o to, že náš
klub je stále funkčný, pekný. On so svojimi
zamestnancami dal klubu dnešnú podobu.
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